

全面体检 第五次全国经济普查将有哪些新变化

新华社记者 魏玉坤 桑彤 张博文

“您好，这是我们的工作证件和普查登记告知书及宣传手册，麻烦出示营业执照配合登记，谢谢。”1月3日，上海市徐汇区漕河泾街道经普办普查员带着工作证和相关宣传材料，正在街道辖区内经营场所开展普查登记工作。

第五次全国经济普查登记工作于1月1日正式启动。全国200多万名普查指导员和普查员，深入企业商户、走访大街小巷，将在4个月的时间里，对我国境内从事第二、第三产业活动的全部法人单位和产业活动单位，以及抽中的个体工商户进行数据采集登记。

经济普查是一项重大的国情国力调查，与人口普查、农业普查组成三大周期性全国普查项目。第五次全国经济普查是党的二十大后我国对国民经济进行的一次“全面体检”和“集中盘点”。跟以往普查相比，这次普查有哪些新变化？

新变化一：首次统筹开展投入产出调查

国家统计局普查中心主任刘文华表示

示，此次普查将全面调查我国第二产业和第三产业的发展规模、布局和效益，摸清各类单位的基本情况，首次统筹开展投入产出调查。

投入产出调查是为系统反映国民经济行业间经济联系组织实施的一项大型调查。通过投入产出调查，能够收集国民经济行业及产品详细的投入结构、投资结构数据，系统反映国民经济各行业间的经济联系。调查单位也可以通过参与调查，全面了解本单位整个生产过程的成本费用、设备等各类资源利用情况及产品销售情况。

国家统计局国民经济核算司司长赵同录表示，从1987年开始，每五年（逢2、逢7年份）进行一次投入产出调查，截至目前已开展7次。而经济普查是逢3、逢8年份进行调查，两项调查在相邻年份相继开展，不仅增加基层负担，也不利于调查数据的协调应用。国家统计局根据我国经济发展新形势、新特点，决定统筹开展第五次全国经济普查与投入产出调查，以进一步提高普查工作质效，促进经济总量数据与结构数据协调衔接。

新变化二：增加“三新”经济的普查内容

国家统计局普查中心主任刘文华表示

本次普查在内容上新增了对平台经济、数字经济等“三新”经济的普查内容，并增设了《数字经济产品和服务目录》。

近年来，以新产业、新业态、新模式为核心的“三新”经济成为我国经济新的增长点。2022年，我国“三新”经济增加值超21万亿元，比上年增长6.5%；占GDP的比重升至17.36%。与此同时，我国经济发展新动能指数升至766.8，经济活力不断释放。

“三新”经济是我国经济发展的新引擎，也是新质生产力的重要组成部分。刘文华说，此次普查把“三新”经济作为普查的内容，能够更加全面地反映经济高质量发展的进展和成效。

新变化三：完善工作方法、应用新技术

刘文华表示，本次普查进一步完善了工作方法。如优化个体户抽样方法，对抽样调查层个体户按照工业、建筑业、批发零售业、住宿餐饮业和服务业分别进行抽样调查，提高抽样代表性；加强园区统计，制定园区代码编码规则，单位基本情况表中增加园区指标，建立园区与调查对象的关系等等。

在应用新技术方面，本次普查首次采用移动小程序采集数据，提高数据采

集的便利性。同时，应用电子营业执照和光学字符识别(OCR)系统，直接调取企业电子营业执照信息，智能识别纸质营业执照信息，减轻录入工作量。

普查员和普查指导员(简称“两员”)是普查工作的重要力量，负责执行普查方案要求，依法开展普查工作、采集数据。本次普查专门开发了普查工作调度和普查人员管理系统，强化普查“两员”管理培训，切实提高“两员”业务技能和实操水平。

目前，各地正有序推进普查登记工作。在上海，全市3万余名普查员佩戴统一工作证，通过发放告知书等宣传资料，对普查相关工作要求进行宣传和讲解，并指导普查对象依据原始资料，完成普查表数据登记；在陕西，当地综合应用普查成员单位、互联网服务平台开展形式多样、内容丰富、融合陕西文化特色的普查宣传，普查员逐楼逐户走访，协调多个部门开展“地毯式”摸排，确保高质量完成登记工作任务。

“本次普查将坚持数据质量第一原则，把‘牢牢守住数据质量生命线’这一根本要求贯穿于普查工作各方面全过程。”刘文华表示，普查工作者将坚持科学普查、依法普查，更加细致、更加精准、更加严密地做好工作，高质量完成普查数据采集审核任务。 新华社北京1月3日电



1月3日，参赛选手在进行冰雕创作。当日，在哈尔滨冰雪大世界进行的第35届中国·哈尔滨国际冰雕比赛进入第二天的赛程，来自世界各地的30余支参赛队伍精心雕琢，尽显哈尔滨冬季冰寒之美。

新华社记者 王松 摄

外交部：

中国已成为知识产权大国

新华社北京1月3日电(记者 马宇言)今年是中国加入《专利合作条约》(PCT)30周年。外交部发言人汪文斌3日在例行记者会上应询介绍中方推进专利国际合作和知识产权全球治理相关举措时表示，中国高度重视国际专利合作和知识产权保护，已经成为名副其实的知识产权大国和世界创新版图的重要一极。

汪文斌说，中方高度重视国际专利合作和知识产权保护。加入PCT30年来，中方积极参与相关国际规则的修订完善，不断完善国内知识产权法律制度，与世界知识产权组织开展了卓有成效的合作。中国申请人通过PCT提交的国际专利申请量连续四年位居世界第一。“中国已经成为名副其实的知识产权大国和世界创新版图的重要一极。”

汪文斌表示，知识产权保护是创新发展的重要支撑。中国以专利技术为支撑，不断提升知识产权质量效益，加速释放创新活力。目前，中国太阳能

电池全球专利申请量12.64万件，排名世界第一，中国新能源汽车销售排名前十位的重点企业全球有效专利量超10万件，领跑绿色低碳产业，助力世界经济复苏。

“中国不断扩大知识产权领域对外开放，持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，国外申请人在华开展商业活动和知识产权布局意愿不断增强。”汪文斌说，数据显示，近10年共有115个共建“一带一路”国家来华申请专利25.3万件，年均增长5.4%。截至2022年底，国外在华发明专利有效量达86.1万件，同比增长4.5%，充分体现了外资企业对中国知识产权保护的可。

“展望未来，中国将继续坚持开放包容、平衡普惠的原则，加强与各国在知识产权领域的国际交流与合作，推动全球知识产权治理向着更加公正合理的方向发展，让创新更多惠及各国人民，推动构建人类命运共同体。”汪文斌说。



贵州龙里河大桥建设进入收尾阶段

这是1月3日拍摄的贵州龙里河大桥(无人机全景照片)。

目前，由中交二公局承建的贵州龙里河大桥建设已进入收尾阶段。预计今年上半年实现通车。龙里河大桥位于贵州省龙里县境内，全长1260米，是龙溪大道工程向龙里大草原等景区延伸的控制性工程，项目建成后将更好地服务当地旅游业发展和山区群众出行。

新华社记者 杨文斌 摄

编辑：何平 校对：翟艳萍 刘昭义

教育

蚌埠技师学院：

“双元制”培养模式推动新能源汽车专业建设

SGAVE项目是按照德国“双元制”职业教育人才培养模式，与国内外职教专家共同设计适应中国高职院校的、贯穿汽车领域人才培养三年全周期的教学大纲。项目采用“客户委托、工单引领、问题导向”的“剥洋葱”模块授课模式，坚持学生考核、学校审核、教师培训标准化，坚持企业全程参与学校遴选、学生组班、轮岗实习、顶岗实习各环节，构建了完整的人才培养体系和质量保障体系，推动了校企合作、产教融合内涵建设。

蚌埠技师学院2022年4月成功入选第二批中德先进职业教育合作项目(简称SGAVE项目)试点院校，新能源汽车运用与维修专业为试点专业。

SGAVE项目在蚌埠技师学院进展情况

蚌埠技师学院SGAVE项目建设周期为3年。按照项目组班的要求，2023年9月机电工程系在学校2023级新能



源汽车运用与维修专业学生中开展遴选组班活动，经遴选考核、综合评定，40名学生组建成立2023级中德先进职业教育新能源汽车班，安排暑假期间参加中德先进职业教育项目组“汽车领域技术培训”并考核合格的4名教师组成的

专业教师团队实施项目教学。项目实施近四个月以来，各项工作紧紧围绕德国企业与院校联合开发的专业人才培养方案实施，以实践为导向的教学工作扎实、有效推进，将普通班的实训教学、思政教育融入专业课程教

学，小班化、注册制，以“客户委托、工单引领、问题导向”的模式进行授课，学生学习积极性明显提升，课堂学习氛围高涨，改变传统职业教育以技能提升为目标的教学思路，跨越至多元化、创新型综合素质提升。

目前，蚌埠技师学院已投入153万元建成新能源汽车实训中心，建筑面积600平方米，有新能源汽车分控联动实训工位、新能源汽车故障检测与维修实训工位，可以满足40人实训教学需求。

项目计划在第三学期和第五学期协同上汽大众企业等合作企业，分别对中德班学生开展评价和认证，同时由政府、企业、学校组成评估团队，对学校SGAVE项目开展情况及学生学习成效进行考核、评估，对通过考核的学生颁发SGAVE项目证书。推动“学历证书+若干职业技能等级证书”制度实施。

(焦其彬 张璐)

蚌埠市秀水实验学校校园文化艺术节：

跟着课本“造”文物

近日，蚌埠市秀水实验学校举办了“跟着课本‘造’文物”活动。三星堆青铜面具、司母戊鼎、说唱俑、越王勾践剑……一件件在课本上、电视中看到的文物，被七年级学生们的巧手复刻。“复刻”得栩栩如生的文物，是历史的见证者，一件件珍贵的文物讲述着中国故事，也在告诉我们中华民族五千多年的文明史不是浪漫想象，而是有据可查的源远流长和博大精深。为了提升学生历史学习的兴趣、

锻炼学生的综合实践能力、提升学生的学科核心素养、培养学生对中华民族璀璨文明的认同和热爱。

本次活动每个同学动手参与，让教材上的知识鲜活起来。以仿古为育人之助，借仿古搭建沟通之桥，通过艺术的塑造为同学们再现“国宝”，并对每一件文物背后的故事、历史进行解读，让同学们懂得文物之美的同时，也了解了文物所承载的历史。(沈宝莉)

未来“超模”聚珠城



2023年12月30日下午，南山豪生大酒店会议厅内，一场由3—16岁孩子为主角的时尚盛典拉开帷幕。

在灯光璀璨的T台上，300多名来自全省各地的未来“超模”自信表演，绚丽的设计师品牌秀、动感的潮服时尚秀、精彩的“超模”PK轮番上演，T台上，模特们神采飞扬，T台下，观众们掌声热烈。表演小嘉宾和陪同前来的家长近千名，汇成了欢乐的海洋。这场名为“2023超模星时代时尚盛典”的活动，由蚌埠秀童模特形体艺术主办。活动以青少年儿童展示形体气

质、锻炼表现力自信心为宗旨，让孩子们走上舞台，近距离体验艺术和时尚的魅力。其中现场品牌秀环节，不少孩子们第一次穿上设计师的系列作品，用自己的理解诠释服装设计的内涵。活动还邀请专业评委，在“超模”PK环节评出总冠军等奖项。

参与本次活动的有200余组家庭来自外地。在活动之余，他们品尝蚌埠美食、游玩了“靓淮河”“中国地理南北分界线”等景点，对美丽珠城留下了美好的印象。(何平)

讲蚌埠生态文明故事 传播新时代规划声音

蚌埠市城乡规划展览馆讲解员全国大赛获佳绩

近期，由自然资源部国土空间规划局、中国城市规划协会规划展示专业委员会主办的全国规划展示宣讲大赛决赛在重庆举行。蚌埠市城乡规划展览馆讲解员朱瑞在“全国规划展示宣讲大赛”决赛中荣获全国二等奖。

本次大赛以“我和我的城”为主题，决赛分为自主命题讲解和才艺展示两个环节，来自全国各城市展馆的15名选手同台竞技，各展风采。蚌埠市城乡规划展览馆讲解员朱瑞以《打开一扇门 讲述一座城》为题，生动讲述了幸福蚌埠的百年变迁。用才艺舞蹈《只此青绿》描绘出“涂山苍苍，淮水泱泱”的美丽画卷，为国土空间规划事业的发展献上蚌埠力量！

比赛期间，蚌埠市城乡规划展览馆作为全国22个重点城市规划展览馆之一，在“全国国土空间规划改革成就展”上大放异彩，向世人展现出一座融通南北、山水蚌埠的幸福之城。

随着国土空间规划事业的创新发展步伐，



蚌埠市城乡规划展览馆将坚定不移地贯彻关于“多规合一”改革重大决策部署，做好城市对外交流的形象窗口，讲好蚌埠生态文明故事，传播好新时代规划声音，展示好人与自然和谐共生的幸福蚌埠。

乘着2024年的专列出发

张斌

站在高架桥上 一列列高铁从我的脚下穿过

速度飞快 如同过往的2023年

2023年 我做了些什么 又收获了哪些 一切都是那么地平淡 真不知从何处说起

但我知道 我很努力，我和我的孩子们都很努力 晨曦中的早读，课间中的游戏，艰难时的攀登 都曾留下我们一起成长的汗滴

我努力着 有时候我会绞尽脑汁 有时候我会挥汗如雨

有时候我还会火冒三丈 这或许就是成长中的或许

我收获着 收获着孩子们的欢笑、阳光和自信 也收获着家长们的一点头、一次微笑 也有一两次懊恼的低徊

成长就是如此 成长就是快跑 就如同这奔跑的列车 不得一秒的停息

2024年 我要把过往收存 把新的目标竖起 我要和我的孩子们一起乘着教育的专列出发 一路欢歌，一路飞奔 (作者单位：蚌埠市黄山学校)